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На заняттях з української мови (за професійним спрямуванням) мо-

жна використати такі види роботи з використанням методики активного 

слухання: усні доповіді з тем: «Продуктивність застосування методики ак-

тивного слухання під час ділової комунікації», «Основні принципи актив-

ного слухання», «Принципи побудови рефлексивних відповідей» тощо; 

складання діалогів із застосуванням основних видів рефлексивних відпо-

відей: уточнення, перефразування та резюмування; редагування діалогів з 

точки зору правильного застосування методики активного слухання; 

вправи на розрізнення «я-повідомлень» та «ти-повідомлень»; завдання, 

що полягають у переформулюванні одного типу повідомлень на інший; 

рольові ігри з моделюванням конфліктних ситуацій та варіантами виходу 

з них. 
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ПРОФЕСІЙНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

СТУДЕНТІВ-ФІЛОЛОГІВ У ПРОЦЕСІ ВИКЛАДАННЯ  

СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

 

Професійна комунікативна компетентність належить до міждисци-

плінарних феноменів, які визначають хід і результати реформування ви-

щої освіти в Україні. Під комунікативною компетентністю вчителя розу-
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міється сукупність достатньо сформованих професійних знань, комуніка-

тивних та організаторських здібностей, здатності до самоконтролю, імп-

ліцитної культури вербальної та невербальної взаємодії [1, с. 12]. Аналіз 

наукової літератури з теми дослідження засвідчує існування великої кіль-

кості визначень професійної комунікативної компетентності (далі – ПКК), 

які суттєво відрізняються змістом і структурними компонентами залежно 

від того, який аспект цього складного поняття є пріоритетним для науко-

вців. На основі проведеного аналізу, професійної та експериментальної ді-

яльності ми побудували свою модель ПКК, за якою вона містить 2 блоки: 

комунікативний і професійний. Особливістю комунікативного блоку є те, 

що там представлені компетентності та субкомпетентності (мовна, мов-

леннєва, соціокультурна, діяльнісна (стратегічна), формування яких відбу-

вається у процесі проведення лекційних, практичних і семінарських за-

нять з сучасної української літературної мови та позааудиторній лінгвіс-

тичний роботі (гуртки, проблемні групи, написання наукових робіт), са-

мостійному опануванні цим фаховим предметом. До другого, професій-

ного блоку, ми віднесли термінологічну, технологічну, науково-дослідни-

цьку та ІК компетентності з відповідними субкомпетентностями. Особ-

ливістю цього блоку, на відміну від попереднього, є його міжпредметний 

характер. Це означає, що зазначені компетентності мають формуватися у 

процесі вивчення всіх предметів. Формування ПКК вимагає реалізації су-

часних підходів до навчання, українська методична наука і практика опе-

рує понад 40 видами підходів до навчання мови, які зазнають змін, онов-

люються й удосконалюються [2, с. 4]. 

Заслуговують на увагу погляди О. Пєхоти, яка виокремлює ще один 

підхід до навчання – технологічний, одним із провідних завдань якого по-

винно стати створення такого освітньо-розвивального середовища, у ре-

зультаті взаємодії з яким у майбутнього вчителя формується готовність до 

роботи на основі знання сучасних педагогічних технологій, розуміння ним 

своєї індивідуальної сутності, на основі якої виробляється особистісна пе-

дагогічна концепція і персонал-технологія [3, с. 3]. Терміном «технологі-

чний підхід» або «технологічне навчання» оперують також К. Баханов, 

Л. Пироженко, О. Пометун. О. Ордановська виокремлює технолого-оріє-

нтований підхід, що, на її думку, становить певну сукупність теоретико-

методологічних положень і методів пізнання, мультиплікативну множину 

системного й особистісного підходів, відображається в акумулюванні та 

компактифікації вихідних положень і принципів, у виявленні системних 

та особистісних психолого-педагогічних чинників, що впливають на на-

вчально-виховний процес підготовки майбутніх учителів [4, с. 6]. Ми вва-

жаємо технологічний підхід дуже важливим і потрактовуємо його як най-

більш широкий, що передбачає використання інших підходів, які не супе-

речать, а доповнюють один одного. Так, у формуванні ПКК обов’язко-

вими будуть компетентнісний, комунікативно-діяльнісний, особистісно 
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орієнтований, текстоцентричний, соціокультурний та інші, які відобража-

ють різні аспекти інтегративного поняття і кожен з яких передбачає засто-

сування певних технологій, тобто технологічний підхід можна уявити як 

сукупність технологій. Універсальними технологіями, які, на нашу думку, 

найбільше відповідають технологічному підходові, є інформаційні. 

(комп’ютерні та мультимедійні). 

На сучасному етапі виокремлюются за дидактичними функціями на-

ступні види комп’ютерних навчальних програм: комп’ютерний підручник 

– програмно-методичний комплекс, який забезпечує можливість само-

стійно засвоїти навчальний курс або його розділ. Як правило, він вигідно 

поєднує у собі якості підручника, довідника, збірника завдань, лаборатор-

ного практикуму та методичних рекомендацій до них; контролюючі про-

грами – програмні засоби, призначені для перевірки та оцінки знань, умінь 

і навичок; тренажери, які слугують для формування й закріплення різ-

ного роду вмінь і навичок (засоби для перевірки досягнутих результатів та 

можливості зміни тренувальних впливів); ігрові програми, що призначені 

додаткові, у порівнянні з навчальними програмами, дидактичні можливо-

сті (ділові ігри, розвальні ігрові програми, які здійснюють реальний вплив 

на формування світогляду юних людей); предметно-орієнтовані середо-

вища – програми, які моделюють мікро- та макросвіти, об’єкти якого-не-

будь середовища, їх властивості і наочне уявлення, співвідношення між 

об’єктами, операції над ними (навчальне моделювання) [5, с. 165]. Стра-

тегічним напрямом ІТ є створення єдиних інформаційних просторів та їх 

використання у всіх сферах людської діяльності. Метою їх запровадження 

в освіту є надання нових можливостей для пізнавальної творчої діяльності 

студентів у всіх її проявах: навчанні, науково-дослідній діяльності, педа-

гогічній, організаційній, управлінській, експертній тощо, що охоплює усі 

складові професійної комунікативної компетентності. 
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